
附件1
佛山市建立重点企业知识产权

保护直通车制度实施方案

    为深入贯彻《中共中央 国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》中关于加强知识产权保护的决策部署，落实《广东省人民政府办公厅关于知识产权服务创新驱动发展的若干意见》有关“建立重点企业知识产权保护直通车制度”的精神，根据《广东省知识产权局关于建立重点企业知识产权保护直通车制度实施方案》相关要求，制定本实施方案。

    一、总体要求
    按照激励创造、依法保护、提高效能、促进运用的方针，结合企业在知识产权保护方面的需求，构建重点企业知识产权保护便捷响应通道，高效、妥善解决企业有关知识产权保护的困难和问题，增强我市企业的核心竞争力和国际竞争力，为实施创新驱动发展战略提供有力支撑。

    二、工作任务
    （一）建立市知识产权保护重点企业库
    1.入库条件及数量
高新技术企业以及专利申请量或拥有量在30件以上的知识产权成长型企业，可申请为市知识产权保护重点企业。重点高新技术企业以及专利申请量或拥有量在100件以上的企业，可推荐为省知识产权保护重点企业。

到2017年底，纳入市知识产权保护重点企业总数不少于100家，其中顺德区不少于30家，南海区不少于30家，禅城区不少于20家，三水区不少于10家，高明区不少于10家。
2.建库方式
市知识产权保护重点企业的采取企业自愿申报与区知识产权管理部门推荐相结合的方式，由市知识产权局综合考察确定。

市知识产权局对重点企业库实行动态管理，发放“市知识产权重点保护企业”铭牌。每2年可视情况进行调整，并在市科技局官网对确定的重点企业予以公示。

    （二）支持重点企业开展知识产权保护工作
1.加强咨询与维权指导

加大政策宣贯力度，帮助重点企业及时、有效掌握相关政策法规；指导重点企业建立完善知识产权管理制度，提高知识产权保护意识，增强预防、发现侵犯知识产权的能力；组织专家为重点企业的重大、疑难专利案件特别是涉外知识产权争端提供咨询和帮助。

2.畅通知识产权维权渠道

建设佛山市知识产权保护快速反应平台，为重点企业构建便捷和快速的知识产权保护响应通道。依托市知识产权维权援助中心(保护中心)和顺德家电快速维权中心对重点企业进行维权、快速授权确权的指导，提供高效、便捷和贴身服务；加强对重点企业产品进出口、参展等涉及知识产权的活动进行保护和维权。

3.强化专利案件办理工作

进一步完善和规范全市执法程序，在法律框架内，快速查处重点企业举报投诉的假冒专利案件和重点企业提起的专利侵权纠纷案件。市级重点企业提出的专利纠纷处理请求，市知识产权局作为重大案件立案处理；市知识产权局查处的涉及省级重点企业的假冒专利案件，报省知识产权局。 

    四、工作要求
（一）提高思想认识
各区知识产权局要充分认识建立重点企业知识产权保护直通车制度的重要性和必要性，将其纳入年度重点工作，并作为引领型知识产权强市建设的重要工作内容，同时在政策、项目、资金等方面全力支持。各重点企业要提高知识产权意识，完善工作机制，配强工作力量。
（二）加强统筹协调
充分发挥知识产权执法协作机制的作用，加强同各知识产权执法部门协作配合，加强重点企业知识产权保护的协调和指导工作。加强同工商、版权、海关等有关知识产权执法部门的沟通、联系及合作，建立执法协作机制和信息共享机制，开展知识产权联合执法行动。

（三）落实工作责任
各区知识产权局分管领导是推行重点企业知识产权保护直通车制度的第一责任人。要确定重点企业知识产权保护联系人，实行专人联络，双向联系。要通过问卷调查、走访调研等方式及时掌握重点企业知识产权保护工作动态，全面了解和协调解决存在的问题和需求。按照实施方案要求，落实好目标、任务和进度等工作责任。

    （四）加强宣传工作
    广泛利用电视、广播、报纸等传统媒体和网站、微博、微信等新媒体，加强对重点企业知识产权保护直通车工作的宣传报道，营造声势，深入展示工作成果，提高全社会的知识产权保护意识。
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